

Секция «Историческая политология, история общественных движений и политических партий»

Юнионистская политика по отношению к католикам в период Ольстерского кризиса 1968-1972 гг.

Научный руководитель – Маркдорф Наталья Михайловна

Любченко Алиса Михайловна

Студент (бакалавр)

Сибирский институт управления – филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, Новосибирск, Россия

E-mail: alisalyubchenko777@gmail.com

Проблема межнациональных и межконфессиональных конфликтов в течение последнего пятидесятилетия является одной из актуальных в современном обществе. «Ирландский вопрос» был одним из наиболее продолжительных этно-религиозных конфликтов, повлиявших на формирование ирландской идентичности, а также на становление демократии в Северной Ирландии. В этом контексте, особенно важен тот путь, который прошли католики-республиканцы в борьбе за свои права и свободы. Целью исследования является анализ юнионистской политики по отношению к католикам в период Ольстерского кризиса 1968-1972 гг.

После двухлетней ожесточенной Ирландской войны за независимость в 1922 г. был подписан англо-ирландский договор, ознаменовавший раскол Ирландии. Отделение шести наиболее экономически развитых северо-восточных графств страны от остальной части острова подрывало республиканский проект ее независимости и единства. В ноябре 1921 г. в газете «Уоркерс рипаблик» отмечалось: «Независимая Ирландия будет экономически жизнеспособной только вместе с Ольстером. <...> Лицемерно используя национальный фактор, англичане хотят оторвать Ольстер от остальной Ирландии и создать в нем собственный парламент. Естественно, что автономный Ольстер останется в самых тесных отношениях с Англией» [5]. История подтвердила справедливость данного высказывания.

В последующие десятилетия политику североирландского правительства можно охарактеризовать как антидемократическую, дискриминационную в самых разных сферах в отношении католического населения. Ущемлялись права католиков на занятие государственных должностей. На долю католиков приходилось всего 10 % рабочих мест на государственной службе. Практически ни одна из этих должностей не являлась статусной [3]. Сегрегация в сфере занятости привела к тому, что уровень безработицы католического населения был в несколько раз выше, чем среди протестантов. В Ольстере отмечался самый низкий ВВП на душу населения и самый высокий процент безработных во всем Соединенном Королевстве [1]. Положение населения осложняла тяжелая ситуация в экономике после Второй мировой войны.

В драматическом контексте развития событий в январе 1967 г. на собрании в Белфасте была создана Ассоциация гражданских прав Северной Ирландии (NICRA) [#_ftn1](#). Она объединила широкий круг политических сил: профсоюзы, национал-демократы, республиканцы, а также английские лейбористы. Члены ассоциации выступали в защиту гражданских прав, а именно за снятие ограничений на избирательные права, за прекращение дискриминации в сфере жилья и занятости и за свободу политических действий всего населения.

Пятое октября 1968 г. по праву можно считать второй по значимости датой в истории Ирландии XX в., уступающей только Пасхальному восстанию. Протест, состоявшийся в тот день, ознаменовал начало эскалации гражданских беспорядков в Северной Ирландии.

Три месяца спустя марш за гражданские права из Белфаста в Дерри стал кульминацией протестного движения, оказавший большое влияние на «дух всего 68-ого». Эти две демонстрации больше воздействовали на политическую ситуацию в Северной Ирландии, чем все то, что произошло после раздела, вынудив британское правительство отказаться от своей политики невмешательства [4].

Стоит отметить в это время активную деятельность Ирландской Республиканской Армии (далее - ИРА). Руководство решило расширить фокус движения и резко сместить его «влево», выбрав конституционный метод борьбы. Однако не всех республиканцев удовлетворил выбранный вектор политической активности, что в итоге привело (1969 г.) к расколу ИРА на «Официальную» и «Временную». Как результат, временные силы выступали защитниками католической общины и борцами за гражданские права при столкновениях с британской армией и вооруженными оранжистами.

В августе 1971 г. Северной Ирландии предстояло пережить еще один период насилия, затронувший преимущественно католическое мирное население. Правительство Стормонта санкционировало операцию «Деметриус», целью которой были массовые аресты и интернирование националистов, устраивающих теракты («Временных» ИРА). Подозреваемых содержали в специальных лагерях. Один из них находился на бывшей базе королевских ВВС Лонг-Кеш, недалеко от Лисберна. В день начала операции было взято под стражу 350 чел. Эта политика интернирования продолжалась до декабря 1975 г. За это время британские власти интернировали 1981 чел., 1874 из них были католиками [2]. Тогда же в 1971 г. в Ольстере был введен запрет на проведение шествий и митингов. Однако данное ограничение оказалось малоэффективным, мирные демонстрации заполнили улицы Белфаста и Дерри. Одна из них стала роковой в истории Северной Ирландии. 30 января 1972 г., более известно как «Кровавое воскресенье». В этот день британская армия расстреляла 13 безоружных демонстрантов-католиков. С тех самых пор и на протяжении последующих 25 лет «Временная» ИРА систематически придерживалась тактики террора.

Подводя итоги, можно констатировать следующее. Юнионистская политика касательно католиков в период Ольстерского кризиса 1968-1972 гг. носила ярко выраженный насильственный характер. Ее отличали антидемократизм, институциональная стигматизация, подавление национальной идентичности католического населения.

О постоянном ужесточении политики свидетельствовало применение репрессивных мер в отношении католиков: наличие концлагерей, интернирование без суда и следствия, как крайней степени насилия; подавление любых протестных движений, в ходе которых было не мало жертв среди мирного населения. Данные процессы способствовали еще большей радикализации «Временной» ИРА, вставшей на террористически окрашенный путь сопротивления и борьбы за свои республиканские идеи.

#_ftnref1 The Northern Ireland Civil Rights Association

Источники и литература

- 1) 1. Busteed M. A. Northern Ireland. Problem Regions of Europe. L., 1974. P. 11
- 2) 2. Martin McCleery, Operation Demetrius and Its Aftermath: A New History of the Use of Internment without Trial in Northern Ireland 1971–75. Manchester: Manchester University Press, 2015. 202 p.
- 3) 3. McKittrick, David; McVea, David. Making Sense of the Troubles: The Story of the Conflict in Northern Ireland. Chicago, Il: New Amsterdam Books. 2002. P. 12
- 4) 4. Simon Prince, Northern Ireland's '68: Civil Rights, Global Revolt and the Origins of the Troubles, Dublin 2007. 260 p.
- 5) 5. Workers' Republic, 1921, 26 Nov. P. 2